

裕元開發建設股份有限公司
YUE YUEN DEVELOPMENT CORP.

臺北市南京東路二段一五〇號五樓

TEL: 563-3349, 563-2816

業務項目

- (一) 投資開發工業區及住宅社區
- (二) 投資興建一般公寓住宅及辦公大樓
- (三) 接受委託一般土木建築工程規劃及工程施工管理及工程督導

百尺竿頭 更進一步
——母校八十八週年校慶有感

郭南宏

壹、緒言

欣逢母校八十八週年校慶，有關一年來之校務發展，當爲海內外校友所共同關切，爰撮要撰成此文，權借「友聲」一角披露，以與海內外校友共同勉勵。

貳、教育層次之提升

一、人力整合：七十二年十月二十九日至十一月十三日南宏參加教育部歐洲科技教育訪問團，赴西德、瑞士觀摩科技教育與建教合作制度。爲提供各系、所、中心參考，十一月十六日起至二十二日，偕三長暨建教會執行秘書訪問各系、所、中心，報告各國長處可作借鏡之點，並分別舉行座談會，期使各系按發展方向結合人力設備，使教學與研究聯貫銜接，獲致宏效。

二、設應數、機械博士班：行政院核定本校七十三學年度增設應用數學、機械工程兩博士班，其中機械博士班可配合資訊工業發展，推進機械自動化；應數博士班可加強數值分析與數理統計，皆能培植更高深專精之人才，對國家科技之升級將

有助益。

三、航技系調整為工業工程與管理系：政府為革新當前海事教育，決自七十四學年度起，將國內大學航海相關學系停止招生，集中國立海洋學院辦理大學及研究所，是以本校為配合此一形勢發展，經校務會議通過，將原設之般運技術學系自七十三學年度起改辦工業工程與管理系，仍維持十二學系之數，至原有在校同學，仍繼續教育至完成學業，教師則逐漸按專長轉入相關學系，培養新的專長，繼續留校任教。

四、成立電子資訊研究中心：依據行政院頒布加強培育及延攬高級科技人才方案，指示「有關用人單位選擇大學重點科技研究所，以建教合作方式協助其充實師資、設備，培植其所需人才，並由校方、用人單位及專家組織學術諮詢委員會，共同促進於短期內提高其教育與研究水準，以配合用人單位需要。」是以本校協調中山科學院、工業技術研究院，同意成立本中心加速培育博士後人才，預期三五年內，由目前每年五名達到每年廿五至卅名供各該單位任用，擬邀請旅美中研院院士傅京孫博士主其事，一俟行政院核准，即可於今年七月正式成立。

參、校區建設及行政革新

一、收購校地：前經行政院核定，撥讓本校之陸軍日新營區，佔地約十公頃，全部遷讓費用為臺幣四億六千餘萬元，分年編列預算撥付，已於本年度撥付二千萬元，七月份以後再撥

付一億七千餘萬元，餘數在下年度付清，預計三年後即可取得是項營區土地，作為規劃興建校舍之用，屆時光復校區面積總數可達五十公頃。

二、新建工程：本年內繼續興建完成科學一館三層樓房一幢，計地上三層地下一層，總面積一萬九千一十四平方公尺，容納理學院應用數學系、所及電子物理、光電工程研究所之用。另興建完成第九學生宿舍四層大樓一幢，計地面四層地下一層，總面積四千四百五十三餘平方公尺，容納男女五一六人。即將完成有電子資料處理中心，建築面積五千八百六十七平方公尺，用以容納電子計算機中心並包括國際會議廳，約在今年六月完成，下學年度開始啓用。此外年內正在興建中或擬興建者尚有研究生宿舍、學生第七餐廳、工程三館、第二學生餐廳，為安定教職員生活，奉准貸建第二期公教住宅八十四戶，本校可申購者為六十二戶。

三、行政電腦化：為提高本校行政工作效率，增進管理效能，因應時代趨勢，講求作業方法，增進速度，節約人力，並提供管理學院之教學、研究與實習，是以汰購王安 VS90-1 計算機中文系統一套，交由管理學院發展，以建立行政電腦化系統。本計劃之範圍包容二大部份：第一部份為行政業務電腦化，含教務、訓導、總務、人事、會計等。第二部份為圖書館自動化，含期刊及圖書管理等作業，自七十二年六月規劃以來，推展順利，現已採雙線作業，模擬測試於七十三年七月正式開始，預定一年半時間全部完成。

四、資深與績優人員獎勵：爲對本校教學、研究著有貢獻之教師及服務績優之員工表揚激勵，除每年辦理資深人員獎勵之外，七十二年三月一三一次行政會議另通過績優教職員工獎勵辦法，凡連續任教滿三年以上之專任教師，教學熱心負責，教材教法新穎，得應「最佳教學」獎之薦選；凡連續任教滿三年以上之專任教師，對學術研究有專門著述或具體成效，得應「最佳研究獎」之薦選；凡任職滿三年以上之職員，服務熱心負責，工作努力，技術優良，績效卓著有具體事實，得應「技術優良」、「服務績優」獎之薦選；凡連續任職滿三年以上之技工、工友，服務熱心，工作勤奮，卓有績效，有具體事實，得應「技術優良」、「工作勤奮」獎之薦選。

肆、校友回饋、獎助後學

一、第一志願獎學金：同學會爲鼓勵高中優秀畢業生以第一志願報考本校，特自七十二年秋季起接受捐贈第一志願獎學金，每名每學期獎助臺幣一萬元，對吸收優良學生助益不少，七十二年大學聯考放榜來校註冊入學者，計共廿四名。

二、美洲校友會捐助微影設備：美洲校友會爲補助母校圖書館設備，年前購贈微影閱讀機兩臺、微影閱讀複印機一臺，時價約臺幣五十萬元以上，業已運抵學校啓用，另擬捐贈圖書期刊，尚在搜購中。

三、VS-90 王安電腦優惠讓售：本校爲實行政電腦化，決定採用王安中文系統，包括VS-90主機、終端機、列表機、

磁碟機等，安源電子公司總經理林榮生校友，特以最優惠價格讓售，僅收費臺幣三百五十餘萬元，另訂定建教合作合約，共同開發應用軟體。

伍、提倡運動風氣，重振滬上雄風

一、據校友前輩告知，母校上海時期，運動風氣極盛，尤以足球運動甲於各校，江南八大學足球比賽，多贏得盟主，每屆比賽民衆趨之若鶩，成爲滬上盛事。在臺復校後仍注重體育運動，足球運動雖稍遜於體育科系大學（甲組），但在乙組學校中仍屬佼佼者，與鄰校比賽幾乎每戰皆捷。此外因與清華大學相鄰，每年舉行梅竹錦標賽，雖互有勝負，本校積分領先清華，尤以七十二年度成十與一之比，戰果輝煌。今年主辦學校感於此項比賽競爭過於激烈，深恐傷及和氣，上級機關亦甚關注，今後擬改絃易轍，分散比賽項目，以資緩和，然以兩校時間配合不易，何時舉行比賽尚無定期。

二、體育設施的充實：本校兩校區均設有田徑、籃、排、足、網球場及游泳池，以光復校區最稱完善，建有田徑場，雷賽克跑道及司令臺、看臺，內環草地足球場與田徑各項運動設施，五十公尺八水道游泳池，體育館一座可做室內籃、排球場、桌球、體操、重量訓練之用，特克力地面與 UP 網球場各一所，羽球館一座內容五球場，棒球場一處，露天籃球場七處，排球場五處，堪稱完善。

三、主辦大專院校第十五屆運動會：全國大專院校第十五

屆運動會早經推定由中興大學承辦，嗣因該校場地設施問題報奉教育部核定，改由交大接辦。受命後，即參考上屆成規，斟酌本校組織，人力現況，組成各工作組，派員觀摩上屆辦理情形及搜集參考資料，並配合五月六、七、八、九日運動會之舉行，特將春假延至同一時間，俾期對運動會作最大行政支援而圓滿成功。

母校在臺復校，在歷任校長的辛勤經營，海內外校友的熱心支持以及全體教職員警工生的共同努力之下，已逐漸成長茁壯。尤其新校地逐漸收購，新校區建設將更具規模，發展必會更向前邁進一大步。相信在所有交大人的共同努力下，母校的前程必定更為遠大光明。

陸、校長在八十八週年校慶大會致詞大要

各位貴賓、各位校友前輩、各位學長、各位同仁、各位同學：

今天是交通大學成立八十八週年校慶。在日本稱之為「米壽」，就是「上壽」的意思，應該熱烈慶祝。讓我首先感謝蔣山學長親手繪製的「米壽圖」，也感謝各位貴賓、各位學長來校參加慶祝活動。

今年校慶的一大特色是，邀請了畢業五十年以上的校友前輩為大會貴賓，居住國內一百五十餘位當中，請到了四十六位，這些校友前輩，都功在國家、功在社會，尤其是，母校在臺復校出錢出力，隨時給予幫助指引，才会有今天的規模，讓我們一齊鼓掌表示敬意與感謝。

回想民國四十七年母校在臺復校，真是筆路藍縷；「交大人」發揮了愛校、團結的傳統精神，在歷任校、院長苦心擘劃下，得能獲致今天的成就，這其間在校工作同仁也功不可沒，所以今年在慶祝大會中也表揚了部分績優同仁，希望在既有基礎上，大家團結一心，繼續奮進，重振交大校譽，使成為世界上第一流高等學府。

南宏於民國四十七年考進復校後第一屆電子研究所肄業，參加「交大人」的行列，迄今不過廿六年，大學部電子工程、電子物理兩系成立，今年才廿年，在座還有大學部一、二年級同學，今天真可說是老、中、少校友大結合，同心合力的大家庭，充分代表「承先啓後，繼往開來」的精神，我衷心希望前輩校友們隨時指導鞭策，後起同學齊心努力，共同開創本校美好光明的前途。在此謹祝校運昌隆，各位校友身體健康。

柒、松柏長春

今年畢業五十年以上校友應邀返校參加母校八十八週年校慶芳名錄：

民7級：葉在鈺

民9級：吳道一

民10級：彭精一、黃志揆

民11級：王德霖、潘詠禕

民13級：吳啓中

民15級：徐承熙、徐樂天、黃煇

民17級：柳克述、樊祥孫

民18級：梁啓永、鍾皎光

民19級：周宗達、曾潤琛、葉東藩夫人

民20級：程忠元、程振粵

民21級：王敏慶、方賢齊、吳善揚、康寶煌

民22級：徐宗蔚、孫中和、賀書林、蔣山、鍾啓英、顧光復
承緯夫人

民23級：王永鐸、王樹忱、朱鎔堅、宋家治、李翊襄、胡道彥
唐民、張金鎔、郭曾遜、陳樹曦、陸家琛、董培祐
趙春官、蔡中武、顧儉德、劉永楙

共四十六位

校方宴開十席，熱烈欸待資深校友偕夫人蒞臨，並致贈紀念品，盛況空前。

捌、頒獎在本校服務績優員工

(一)服務滿二十年：

教師：郭雙發。

職員：孫方晶、洪和人。

獎狀乙紙、金質校徽一枚、派克筆一對。

(二)服務滿十年：

教師：吳慶源、郭義雄、謝正雄、沙允仁、任建葳、廖建地

潘呂棋昌、李莉莉。

職員：徐貽芳、張鳳桃、王絢玫、孫玉琴。

工友：楊壬生、魏用和、范登美、劉吳菊、蔡昶志、吳興隆

獎狀乙紙、派克筆一對。

(三)「工作勤奮」獎——呂正德先生 獎狀乙紙、獎金壹萬元。

(四)「最佳技術」獎——江玉貞小姐 獎狀乙紙、獎金貳萬元。

(五)「技術功勞」獎——吳生壽先生 獎牌一面。

(六)「最佳服務」獎——高堂琴先生 獎狀乙紙、獎金貳萬元。

(七)「最佳研究」獎——陳茂傑教授 獎金參萬元。

(八)「最佳教學」獎——陳龍英教授 獎金叁萬元。

玖、答謝林仕國校友捐贈一千瓦雷射配件材料，致送感謝狀。

校徽齒輪的「考正」

今年校慶，為禮敬畢業五十年以上之資深學長，校方特專車專車邀請返校，備盛宴欸待，並贈送印鑲有交大校徽之黃藍校色領帶紀念品。

明眼細心人發現了一件有趣的「考古」問題：交大校徽外框係齒輪，而齒輪的牙齒數目：

一、紀念領帶上是20個。

二、紀念徽章上是21個。

三、友聲封面上是24個。

四、經指詢後，編者特檢視舊日滬院「飲水思源碑」照片，發現齒輪上牙齒則有盈百之數。

這張照片係十五年前民國五十八年校慶時，同學會舉辦歷史性攝影展覽會時前輩提供的。據說校徽圖型即源自該碑，而該碑則係民十九級全體畢業生對母校的獻禮，設計內涵均極具意義。

齒輪的牙齒數目演變至今，究竟應該是「幾個」為正確？歡迎學長們惠予「考古」，來函指正。